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SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 

 
 
7.- Interpelación N.º 191, relativa a criterios sobre las políticas en materia de juventud llevadas a cabo desde el 

inicio de la X Legislatura y previstas hasta la finalización de la misma, presentada por el Grupo Parlamentario 
Popular. [10L/4100-0191] 

 
 

EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Pasamos al punto número 7.  
 
LA SRA. OBREGÓN ABASCAL: Interpelación número 191, relativa a criterio sobre las políticas en materia de juventud 

llevadas a cabo desde el inicio de la décima legislatura y previstas hasta la finalización de la misma, presentada por el Grupo 
Parlamentario Popular.  

 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Realiza el turno de exposición por el Grupo Popular, el Sr. Aguirre.  
 
EL SR. AGUIRRE PERALES: Gracias, presidente. Buenas tardes, señorías. Miembros del Gobierno, consejero. 
 
Jóvenes haced política, porque si no lo hacéis, se hará igual y posiblemente en vuestra contra, esta cita de Ortega y 

Gasset que me acompaña siempre, créame, Sr. Zuloaga, si le digo que viene que ni pintada para el debate que vamos a 
tener esta tarde, mi objetivo es hacer política para que usted logre entender, Sr. Zuloaga, que las cosas que ustedes hacen, 
las que usted hace, sobre todo las que no hace, van en contra de los intereses de los jóvenes de esta región. 

 
Ni una sola de las principales necesidades de los jóvenes de Cantabria son atendidas por usted, por su Gobierno, y 

los jóvenes, lamentablemente no figuran en la lista de prioridades de su bancada, y no será precisamente porque estos en 
la región, su situación sea confortable o esperanzadora. Ya nada va a evitar que usted sea el consejero de Juventud que 
pase a la historia por ser quien menos ha hecho por la juventud, porque sí, hay que decir las cosas como son, su consejería 
sirve para bastante poco a los jóvenes de esta tierra. Bueno, y a los no tan jóvenes también. 

 
Decía usted en su primera comparecencia en este Parlamento como consejero, que existía un imprescindible 

compromiso de los jóvenes para este Gobierno, claro, hay que reconocer que la cosa no pintaba especialmente bien cuando 
quien lo decía era el Sr. Zuloaga, pero bueno, vamos a ver cómo está Cantabria hoy después de ese imprescindible 
compromiso. La tasa de abandono escolar temprano roza el 10 por ciento, solo 1 de cada 10 jóvenes ha podido emanciparse 
de casa de sus padres; el 45 por ciento de los titulados universitarios tiene que irse a trabajar fuera de esta región, porque 
aquí no hay oportunidades laborales; la tasa de paro juvenil se sitúa en el 26,5 por ciento, 1 de cada 4 jóvenes de Cantabria, 
en su Cantabria del compromiso imprescindible no tiene trabajo, Sr. Zuloaga, eso sí, estamos cuatro puntos por debajo de 
la media nacional, medalla para usted ante Yolanda Díaz.  

 
Sí tenemos en cuenta el paro de jóvenes menores de 30 años, estamos 10 puntos por debajo de lo que se ha reducido 

el paro juvenil en España el pasado año, medalla para la Sra. Díaz. Pero no cabe extrañar estas cifras, señorías, si tenemos 
en cuenta que veníamos del subsuelo, veníamos de una tasa de desempleo juvenil del 60 por ciento en el año 2020. Estos 
son los datos que le han acompañado usted desde julio del año 2019, desde que adquirió aquel compromiso que poco 
menos iba a ser como los 10 mandamientos.  

 
Vayamos por partes. La Dirección General de Juventud, esa que está bajo su mando, esa desgajada de la Dirección 

General de Cooperación al Desarrollo para ser, cito textualmente, lo dijo usted, más efectivos y cubrir de manera eficiente 
más necesidades de los cántabros. Son palabras suyas que en realidad lo que venía a demostrar es lo que todos ya 
sabemos, que dividieron ustedes las direcciones generales a bulto para colocar a más amigos, compañeros del PSOE o 
hacer favores políticos, ni más ni menos, y no es un pensamiento gratuito, es que la actividad de esta dirección general en 
beneficio de los jóvenes es nula, Sr. Zuloaga, prácticamente inexistente, y no será porque desde mi grupo no se lo hemos 
insistido una y otra vez. 

 
Míreme, las oficinas de información juvenil de Cantabria, ¿para qué sirven, señor vicepresidente, se les está sacando 

todo el provecho que se podría?, ¿ha preguntado por ello a los ayuntamientos? ¿Qué campañas propias lleva a cabo la 
Dirección General de Juventud? Segundo factor a tener en cuenta, el Consejo de la Juventud de Cantabria, ese que tardó 
en llegar más de año y medio desde la aprobación de la ley, por pura ineptitud y dejadez suya, una vez se constituyeron en 
el año 2020, con foto incluida el Sr. Zuloaga, 7 minutos 43 segundos estuvo en la sala el señor vicepresidente para constituir 
ese órgano que decía trascendental para el futuro de los jóvenes de esta región, aquí le tienen, seguro que incluso si miran 
la primera fila de esta fotografía, ven alguna diputada de este hemiciclo. 7 minutos 43 segundos en los que usted les lanzó 
perlas como: este Gobierno va a tener cerca una referencia a la hora de abordar las políticas que afectan a los jóvenes de 
Cantabria, tales como el empleo, la vivienda o la educación, ja, ja, Sr. Zuloaga.  

 
Lo cierto es que hoy ese consejo, muy a su pesar, es un órgano plural, abierto, participativo, justo lo contrario de lo 

que usted pretendía, un consejo que no está en manos de la izquierda y no le sirve usted como instrumento de propaganda, 
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y por eso lo asfixiaron económicamente hasta hace solo unos meses, negándole la financiación que, por ley, corresponde 
de una ley que ha emanado de este Parlamento y recogida en unos presupuestos que también han emanado de este 
departamento. Y ese Consejo de la Juventud, que no está controlado por el Partido Socialista ni por sus juventudes, es 
ignorado a la hora de llevar a cabo toda medida que tenga que ver con los jóvenes de la región. Es llamativo cómo incumplen 
ustedes una y otra vez, una y otra vez las leyes que ustedes mismo poner en marcha, como, por ejemplo, aquellas que dicen 
que hay que estudiar con el Consejo de la Juventud toda medida desarrollada o impulsada desde el Gobierno que afecta a 
los jóvenes. 

 
Para muestra de cómo no hay que hacer las cosas tenemos a la flamante consejera de Empleo, esa que se ha 

marcado un yo, mí, me, conmigo, y ha aprobado un plan de empleo sin contar con el Consejo de la Juventud, ese órgano 
imprescindible de participación juvenil, Sr. Zuloaga. Todo hay que reconocerlo, para muestra de cómo sí hay que hacer las 
cosas, tenemos a la señora consejera de Presidencia, que si invitó al Consejo de la Juventud a participar y a recoger sus 
aportaciones caras a la futura Ley del juego. No sé si esto también, Sr. Zuloaga, será fricción, tal y como reconocía usted 
esta mañana dentro de sus propios consejeros. Explíqueme, por favor, si esto también es fricción.  

 
Por otro lado, la Ley de juventud, esa que no termina de llegar nadie sabe por qué, ni siquiera vamos a alcanzar los 

tres años de legislatura, y es que en esta cámara no hay ni un solo borrador y eso que en esta misma comparecencia de 
septiembre de 2019 el Sr. Zuloaga anunciaba a bombo y platillo esa ley, no sabemos qué intenciones tiene este Gobierno, 
un instrumento que ha de servir para que los jóvenes cuenten con garantías de participación en las políticas públicas que 
les interesan: empleo, vivienda, educación, medio ambiente, turismo, participación social, claro, yo entiendo que a usted 
estas cosas puede que le suenen a chino, pero es que es lo que les importa, Sr. Zuloaga a los que están ahí fuera. 

 
O es que de verdad piensa usted que los jóvenes de esta tierra estamos centrados en reescribir la historia, como 

pretende usted con su patrocina la Ley de Memoria Histórica. O es que usted de verdad piensa que todo joven de Cantabria 
que se levanta a las 6 o a las 7 de la mañana para ir a la universidad, a un centro de FP o a trabajar por horas en lo que le 
va saliendo piensa, piensa en esto cuando abren los ojos, piensa usted, Sr. Zuloaga, que aquel joven ganadero que vive en 
un medio rural tiene como prioridad que usted y los suyos le cuenten qué pasó en la Guerra Civil o en la Dictadura, cree que 
quienes se han ido de Cantabria en los últimos años y sueñan con volver, piensan en esa lucha del pueblo cántabro, que 
decía el preámbulo de esa chabacana la Ley de Memoria Histórica, pues no, señor vicepresidente, no, piensan en lo que les 
toca de cerca y en salir adelante para no tener que hacer lo que tantos y tantos han hecho, que es coger la maleta y 
marcharse de aquí. 

 
En cuarto lugar, el cese de la directora general de Juventud, que pudo pasar desapercibido, para mí desde luego no, 

y se produjo el pasado mes de agosto sin que se ofreció una mayor explicación. Yo no voy a entrar en los motivos que le 
llevaron a usted a cesar a la Sra. Lanuza, creo que saltan a la vista, y, más allá de los motivos que le llevaron al nombramiento 
de la nueva titular, que son por todos conocidos en este hemiciclo, tengo que decirle, Sr. Zuloaga, que no se ha apreciado 
ni un solo cambio en la forma de hacer política, ni en el continente ni en el contenido de esta dirección general, nula visibilidad 
del departamento por nulo contenido y nula actividad del departamento, dónde se promociona las actividades juveniles en 
esta tierra, cuándo, cómo, con qué financiación, cumple su función esa ese patrocinio, Sr. Zuloaga, el apoyo a las entidades 
locales de la región, el desarrollo de oferta de actividades en los centros de información juvenil, y aquí hay alcaldes y saben 
de lo que estoy hablando, cuándo, cómo. 

 
Mejoras en la red de albergues en la que, por cierto, dicen ahora que van a acoger a los refugiados ucranianos, madre 

mía, pues que se preparen los refugiados ucranianos porque algunos albergues, esta tierra que dependen también de 
subdirección general de Juventud, están que dan pena. Y, por último, el impulso a la actividad de las asociaciones juveniles 
de Cantabria, dígame en qué consiste ese impulso por su parte, más allá de repartir 400.000 euros de dinero público a estas 
subvenciones para estas entidades. 

 
Quinto, el presupuesto, algo que a usted le encanta, pero para gastar dinero sin control, en todo aquello que sirva 

para favorecer su propia imagen personal y no para buscar el bien común, ni mucho menos. Creo que luego incluso de su 
imagen personal, vamos a hablar más adelante en este pleno, pero veamos como andan los números de los que dispone 
usted para engrasar la maquinaria del PSOE cara a las elecciones en materia de juventud, 3,6 millones de euros de 
presupuesto tiene este año en la Dirección General de Juventud, que no sé si son gasto que diría la consejera de Economía 
o son inversión, que diría el consejero de Sanidad. Lo que sí sé es que ahí los tienen ustedes para pulir, todavía no sabemos 
muy bien en qué. 

 
Aparecen 230.000 euros más respecto al año anterior. Otra partida opaca de 260.000 euros en la dirección a la 

Sociedad Regional de Juventud, Cultura y Deporte. Su compromiso con el desempleo juvenil, Sr. Zuloaga, con ese 1,4, 1 
de cada 4 jóvenes parados en Cantabria se resume a 100.000 euros, el 2,7 por ciento del total del presupuesto de la dirección 
general y, por ejemplo, 20.000 euros menos para acondicionar la red de albergues, esa es la que dicen van a meter a los 
refugiados ucranianos, toma ya eh, toma ya Sr. Zuloaga, no me extraña que no levante usted ni la cabeza. 

 
Esto es lo que hay, señor consejero, es que esto es lo que hay, estos son los hechos que evidentemente se parecen 

a sus palabras, antes y durante lo mismo que un huevo a una castaña. 
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Que para usted la juventud nunca ha sido una prioridad no es nuevo, lo sabemos todos en este hemiciclo. Sus 

prioridades son otras, por ejemplo, construirse un despacho bien grande en el MUPAC que ya le digo que ni se lo va a poder 
construir ni lo va a estrenar, ya lo siento; por ejemplo, hacerse un vídeo en navidad creo que luego se va a hablar del video 
chulísimo, chulísimo también, que diría la Sra. Yolanda Díaz. O comer en la filmoteca con el cesado ministro, y ya cuando 
todos los interiores de los restaurantes estaban cerrados; ese es Pablo Zuloaga, ese es el líder del PSOE en Cantabria.  

 
Pero al menos disimule un poco, Sr. Zuloaga, y esfuércese por explicar lo que han venido haciendo estos años, que 

de eso habla esta interpelación y fundamentalmente qué va a hacer hasta junio del año que viene. Todo lo que no ha hecho 
ya se lo he dicho, aunque seguro me he dejado muchas cosas, haga un esfuerzo y en su vuelta al Parlamento, se lo pido y, 
por cierto, le recuerdo que la interpelación habla de la décima legislatura no vaya usted a cortocircuitar como suele hacer 
cada vez que sube aquí y me habla de tiempos pasados, que usted a veces igual hasta piensa que son mejores. De eso no 
va a la interpelación que le pregunto, yo le hablo de la décima legislatura, de esa le he hablado y por respeto a esta Cámara 
le pido que de esa hable. Pido también al presidente que vele por ello.  

 
Díganos a qué dedica en el tiempo su consejería, aparte de, por ejemplo, mentir en los consejos sectoriales y decir 

que el Partido Popular quiere eliminar la dirección general de juventud. Y le respondo desde aquí delante de todas sus 
señorías, no queremos eliminar la dirección general de juventud, queremos que salga por la puerta una de sus enchufadas 
porque sobre una dirección general de juventud o cooperación elija por el bien de todos los cántabros, su jefe político se lo 
ha dicho vienen tiempos duros, a ver si usted va a ser lo único que va a librar.  

 
Gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Muchas gracias, Sr. Aguirre.  
 
Responde por parte del gobierno el vicepresidente y consejero de Universidades Igualdad, Cultura y Deporte, Sr. 

Zuloaga. 
 
 EL SR. VICEPRESIDENTE Y CONSEJERO (Zuloaga Martínez): Buenas tardes, muchísimas gracias señor 

presidente, señorías. 
 
Bueno Sr. Aguirre, en primer lugar, quiero señalarle que gran parte de los problemas de la juventud tiene que ver con 

el desempleo, la precariedad laboral, situaciones que sufren, que padecen los jóvenes con mayor intensidad. El trabajo 
disponible para la mayoría de los y las jóvenes es en buena parte precario, éste combina escasez temporalidad, jornada 
parcial y de baja calidad también baja remuneración, sufriendo además una doble penalización: las mujeres que unen a su 
juventud, la discriminación por razón de sexo, aumentando la brecha salarial. 

 
La inserción en el mercado laboral ha sido difícil a través de becas y prácticas en muchos casos no remuneradas que 

no permiten la emancipación debido a los bajos salarios ¿Sabe por qué? En buena medida, en gran parte por la reforma del 
laboral del Partido Popular del año 2012, y ésta es la radiografía que nos ha traído hasta aquí.  

 
Esta reforma sirvió para precarizar el empleo, para facilitar el despido para encadenar los contratos de corta duración 

por obra y por tanto retrasar la incorporación estable al mercado de trabajo de las personas más jóvenes de nuestra sociedad. 
A ello se une el alto coste de la vivienda en muchos lugares, lo que lleva a una emancipación tardía, involuntariamente 
encontrada por las personas más jóvenes de Cantabria.  

 
Las políticas de empleo destinadas a los y las jóvenes son prioritarias para este Gobierno y, por ello los lo entendemos 

con el objetivo de impulsar y facilitar el acceso de la juventud al empleo y, entre ellos, el acceso de la juventud con espíritu 
emprendedor también a la actividad empresarial.  

 
Desde el gobierno de Cantabria llevamos toda la legislatura trabajando para ir reduciendo esa tasa de desempleo y 

esa precariedad a la que los y las jóvenes se han visto sometidos. Por primera vez en Cantabria, abordamos de manera 
específica cuáles son las dificultades que encuentran las personas jóvenes para acceder al mercado laboral y cuáles deben 
ser las políticas activas de empleo que les ayuden a lograr ese objetivo, y lo hemos hecho además de forma consensuada 
con los agentes sociales, algo que igual usted ni entiende ni comparte. 

 
La situación de las personas jóvenes en el mercado de trabajo de Cantabria no es una excepción a lo que sucede en 

nuestro entorno más inmediato y puede defenderse y definirse como un problema de acceso al empleo, de la calidad del 
empleo que se obtiene y de la relación entre éste y la formación previamente adquirida por los jóvenes trabajadores. 

 
En el gobierno de Cantabria, por primera vez en la historia, hemos aprobado el primer plan de empleo joven de 

Cantabria y es el primero porque no ha habido otro antes, ni siquiera en las épocas de gobierno del Partido Popular. En total, 
el plan contempla 22 medidas operativas específicas para jóvenes, el conjunto acordado por unanimidad con sindicatos y 
patronal suma una inversión de más de 79 millones de euros, una cifra nunca vista en Cantabria. Se trata de la mayor 



 
 
 

DIARIO DE SESIONES 
Página 5534 14 de marzo de 2022 Serie A - Núm. 95 (fascículo 2) 

 
inversión pública de la historia de Cantabria, destinada a mejorar la empleabilidad de las personas jóvenes y que a buen 
seguro nos va a permitir avanzar en el objetivo firme de reducir el desempleo juvenil en nuestra comunidad autónoma. 

 
Quiero también señalar que cada una de las medidas contempladas en el plan, además de llevar una dotación 

presupuestaria, contiene una serie de indicadores que permitirán evaluar si se están logrando los objetivos marcados para 
poder corregir en su caso. 

 
Por otro lado, desde la dirección general de trabajo del gobierno de Cantabria se instruyen las ayudas reguladas por 

el decreto 58/2021, de 24 de junio, por el que se regula la concesión directa de subvenciones destinadas a fomentar la 
contratación juvenil en pequeñas y medianas empresas. Además, está prevista en otras líneas de subvenciones la concesión 
de una mayor cuantía en función del colectivo, entre ellos jóvenes menores de 35 años.  

 
En la misma línea y como apoyo a las personas jóvenes que están iniciando un emprendimiento y no disponen de los 

suficientes recursos para arrancar sus negocios, les pondremos a su disposición desde la dirección general de juventud en 
la zona franca de Santander un espacio coworking que les facilitará la tutorización formación asesoramiento especializado 
mentoring con el fin de poder validar la propuesta que tengan y arrancar y acelerar su proyecto. 

 
Pero también hemos actuado en materia de vivienda. Facilitar el acceso a la vivienda a los colectivos en situación de 

vulnerabilidad, en el que indudablemente se encuentra la juventud. Para ello, desde el gobierno de Cantabria contamos con 
ayudas al alquiler y ayuda a la compra de viviendas a jóvenes, promociones específicas como las desarrolladas en 
Torrelavega, en Campuzano y en Ganzo. 

 
Asimismo, el pasado mes de enero el Gobierno de España ha aprobado las ayudas para el alquiler para jóvenes, que 

es el bono de jóvenes de 250 euros.  
 
Nos preguntan qué hemos hecho durante esta legislatura. Pues en parte, reconstruir lo que ustedes desde el Partido 

Popular habían eliminado en Cantabria y vamos a hacer memoria de ese tiempo pasado, que le aseguro que fue peor.  
 
En el año 2019 volvimos a poner en marcha el Consejo de la Juventud de Cantabria, ustedes, su presidenta de su 

partido decidió quitar para ahorrar, no, no, no fue para ahorrar, fue para quitar la voz a los jóvenes de Cantabria, porque por 
aquel entonces hasta yo era joven. Un órgano que servía para dar voz y participación a los jóvenes, un órgano que ustedes 
decidieron, decidieron que desaparecían. Pero en esta tarde loca en la que ustedes están pidiendo explicaciones al gobierno 
de Cantabria de por qué tarda en recuperar aquellos órganos que ustedes se cargaron, lo acabamos de vivir con el CES 
reclamándole al Gobierno que sea más ágil en la reconstrucción del CES; si querían que el cese existiera, que no se les 
hubieran cargado. Les pasa lo mismo con el Consejo de la Juventud, si ustedes hubieran querido el Consejo de la Juventud, 
hubiera existido, no se le hubieran cargado, fue su decisión y, por lo tanto, su condena. 

 
Para este Gobierno la juventud es y sigue siendo el presente, y su voz debe ser tenida en cuenta. Existe una amplia 

red de asociacionismo juvenil que, por cierto, hay que ampliar gracias a lo que ustedes hicieron se mermó. 
 
A través de este órgano del Consejo de la Juventud podemos proveer de información ideas que sirvan para el 

desarrollo de las políticas públicas a todos los niveles, reducir los porcentajes de personas jóvenes que ni estudian ni 
trabajan, y el del abandono educativo temprano es otra de las iniciativas que hemos llevado a cabo y que llevamos a cabo 
esta legislatura. El porcentaje de jóvenes de 15 a 29 años, que ni estudia ni trabaja se sitúa en torno al 13 por ciento, según 
la EPA.  

 
El programa FON puesto en marcha en el año 2019, tiene como objetivo el facilitar precisamente oportunidades a los 

jóvenes para que volviesen a sus estudios o al mercado laboral con una iniciativa pionera, basada con el aprendizaje fuera 
de casa, encaminada a la orientación laboral a través de la motivación y el auto conocimiento. Con este programa, el 49 por 
ciento de los jóvenes participantes han retomado sus estudios, un 33 por ciento están trabajando y un 18 por ciento están 
en búsqueda activa de empleo.  

 
Elaborar una ley autonómica de juventud que establezca con rango de ley unos compromisos en materia de juventud 

también es nuestro objetivo, y en esa tarea estamos. Por cierto, Sr. Aguirre, en el año 2012 ya ustedes, el Partido Popular, 
adjudicaron un contrato técnico de 16.000 euros para la asistencia técnica de un proyecto de ley de juventud para Cantabria, 
que parece que no llegaron a materializar, 3 años desde la firma de ese contrato hasta 2015, la finalización de su legislatura, 
y nunca más supimos de este contrato, le tiene a su disposición en los documentos del Gobierno de Cantabria. Nosotros sí 
estamos llevando a cabo el desarrollo de esta ley, por cierto, en colaboración con el Consejo de la Juventud y trabajando 
sobre ella para que pronto pueda ser una realidad para los y las jóvenes de Cantabria. 

 
Pero es que también nos ocupamos de la salud de nuestros jóvenes. Una crisis sanitaria ha generado entre los 

jóvenes un aumento de casos graves de casos graves por trastornos alimentarios, tentativas de suicidio y fuerte inestabilidad 
emocional, por lo que debemos trabajar aspectos preventivos, educativos y de ocio. Recientemente, Sr. Aguirre, hemos 
presentado y aprobado una dotación de medio millón de euros, el primer Plan de salud mental infantil y juvenil, un proyecto 
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que además es pionero en nuestro país y que impulsamos desde el Hospital Universitario Marqués de Valdecilla y 
Sierrallana. 

 
El derecho a la cultura precisamente hoy hemos presentado el bono cultura joven una cuantía de 30 euros para la 

adquisición de bienes y servicios de interés cultural, con una financiación total de 130.000 euros, por cierto, 30.000 euros 
más que el año pasado.  

 
Miren, señorías, las políticas de juventud del gobierno de Cantabria y por eso he hablado de todo lo que he hablado, 

son transversales a todas las áreas del Gobierno, incluida la Ley del Juego que se está desarrollando desde la consejería 
de presidencia. El presupuesto de la dirección general de juventud es un claro ejemplo de la apuesta que ha realizado este 
gobierno durante esta legislatura y también durante la legislatura anterior, cuando en el año 2015 los socialistas recuperamos 
las políticas de juventud en Cantabria nos encontramos con un presupuesto irrisorio, ridículo, 2.292.000 euros, con una 
inexistencia de políticas de juventud y propuestas para nuestros jóvenes. Ejercicio tras ejercicio hemos aumentado las 
dotaciones y con ello, las políticas y las acciones en esta dirección general, casi un millón y medio más de presupuesto, un 
59,5 más de presupuesto. 

 
En cuanto a las líneas de acción y metas sectoriales de, la dirección general de juventud se basa en trabajar el 

desarrollo personal de los jóvenes mediante el trabajo de la autonomía personal, impulsar la participación en la creatividad 
de la juventud de Cantabria, fortalecer la igualdad de oportunidades entre las personas jóvenes, todo ello destinado a apostar 
por una juventud igualitaria comprometida con la sociedad y capaz de crear un ser un futuro próspero para Cantabria.  

 
Ahí están las ayudas que hemos iniciado para sufragar los gastos derivados de la obtención del carné de conducir, 

vehículos o el servicio gratuito de formación y orientación y asesoramiento para jóvenes de Cantabria que canalizamos y 
que analizaremos a través de las oficinas de información juvenil, por cierto, dotadas con 190.000 euros desde el gobierno 
de Cantabria. 

 
Se me se me acaba el tiempo, volvemos luego. 
 
Gracias, señor vicepresidente. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Sr. Aguirre, su turno de réplica. 
 
EL SR. AGUIRRE PERALES: Bueno, yo pensaba -gracias presidente- y yo pensaba que se había confundido el Sr. 

Zuloaga su intervención, lo que tiene todo un poco que decir de la dirección general de juventud, que se ha tirado 6 minutos 
hablando de la vivienda, de la de empleo, que no son motivo de la interpelación, a ver si empieza usted un poco respetar 
esta Cámara y lee la interpelación.  

 
Pero bueno, sí que ha vuelto usted con las pilas cargadas, vamos a ver en qué termina esto. Parece que les molesta 

tener que venir a dar explicaciones a este Parlamento, Sr. Zuloaga, que se dedica usted a atacar y a descalificar a los que, 
si hacemos el nuestro, que es controlar su escasa labor. 

 
¿Sabe lo que pasa, Sr. Zuloaga? Que hay un dicho que dice que también le viene a usted que ni pintado que cuando 

el gato no está los ratones se van de fiesta, y eso es lo que le ha pasado a su consejería. Pero no pasa nada, tenemos 
muchos meses por delante para hablar largo y tendido de lo que va a pasar y para que se vea el humo que usted no para 
defender, que si la pandemia, que si la guerra en Ucrania, que si el 8 M. 

 
Por cierto, hablando de la pandemia qué poca sensibilidad a la suya la que ha tenido esta mañana, Sr. Zuloaga, en 

Cantabria han muerto 1.000 personas, algunos jóvenes, jóvenes, miles de sanitarios han sido contagiados, y eso sí que han 
tenido un trabajo extenuante y no el consejero de sanidad, lo que ha dicho usted esta mañana. Esos sí que han tenido que 
sufrir el golpe de la pandemia, Sr. Zuloaga y no el señor consejero de Sanidad, desde un despacho.  

 
Pero hace falta tener poca vergüenza, y tengo que decírselo para que usted diga esto. Vive usted, vive usted cuando 

vierte este tipo de manifestaciones al margen de la decencia política, Sr. Zuloaga. Pero no pasa nada. Su Dirección General, 
pasará a los anales de la historia en esta comunidad autónoma por ser la más inservible. 

 
En Navidad no se puede hacer nada por los jóvenes, que vienen los Reyes Magos; en primavera, no que hay polen; 

en verano no, que hace calor. Por cierto, la Ley de Juventud, que dice usted que el Partido Popular pidió un contrato para 
desarrollar una Ley de Juventud; pero es que de verdad que es que hacen ustedes un trabajo fatal, que le han pasado fatal 
las notas, Sr. Zuloaga, que en este parlamento hay una diputada que defendió una proposición de ley de Juventud en el año 
2009, en el que creo recordar que Juventud estaba en manos del Partido Socialista, Socialista y ustedes como Gobierno, su 
partido y el PRC, vetaron esa proposición de ley alegando razones presupuestarias. Pero ¿cómo tiene usted la poca 
vergüenza de salir aquí a decirle al PP que, en materia de leyes de juventud, Sr. Zuloaga, si usted en tres años no ha hecho 
nada?, ¿si ustedes en sus años de Gobierno antes, durante y después tampoco han hecho nada?, pero ¿qué me está usted 
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contando? Le ha faltado solamente hablar de las políticas palanca, de las políticas palanca, que es una expresión que suele 
utilizar mucho él.  

 
Pero claro, si uno entra en la Web de la Dirección General de Juventud, del Gobierno de Cantabria, cuando se le 

pase las ganas de llorar y se haya sacado las lágrimas, puede ponerse a investigar qué es lo que hace el Sr. Zuloaga o su 
directora general de Juventud. 

 
Eso mismo llevo haciendo yo meses y, por ejemplo, podemos poner nos a buscar eventos y actividades de la 

Dirección General de Juventud. Y ¡qué pena!, hay un filtro que dice actividades propias de la Dirección General de Juventud.  
 
Vamos a ver qué es lo que ha hecho el Sr. Zuloaga desde el año 2020. Cinco, 3,6 millones de euros al año, se le 

hincha usted el pecho de decir que gastan tres millones coma seis al año, 3,6 millones de euros al año en políticas de 
juventud. Mentira, en el anterior ejercicio presupuestario no ejecutaron ni la mitad. Es usted un mentiroso en esta tribuna.  

 
Cinco, cinco, cinco, cinco actividades desde el año 2020: un taller de Instagram, toma, brecha de género; una charla 

sobre la violencia machista; un encuentro del proyecto FOLM; información sobre el proyecto FOLM y el proyecto Explore 
Cantabria. Esto es lo que usted ha hecho de forma propia, no diga que no y míreme, no diga que no y míreme, desde el año 
2020. Sr. Zuloaga; esto es para lo que sirve su Dirección General de Juventud. 

 
Pero vamos a más, vamos a más, que esta mañana usted tenía mucha prisa y ha corrido a presentar el bono cultural. 

La semana pasada le mandaron una carta, la semana pasada no, la anterior una carta a las empresas en las que “el 
ilustrísimo señor consejero de Universidades, Igualdad, Cultura y Deporte, Pablo Zuloaga, harán anunció la convocatoria por 
parte de la Sociedad Regional de Educación, Cultura y Deporte, -que ya no se llama así- la tercera edición que se llevará a 
cabo los próximos meses”. Habría que correr a presentarla esta mañana porque había que venir a este parlamento a decir 
que ha hecho algo.  

 
Ha dicho usted esta mañana otra falsedad, que es una actividad pionera. Mentira, la puso en marcha el ayuntamiento 

de Santander en el año 2015. Y este bono cultura que vamos a ver en qué termina, porque son cinco bonos de seis euros 
por joven. Cinco bonos de seis euros por joven. este es Pablo Zuloaga, que es lo mismo que si el ministro Iceta nos viene a 
dar un bono cultura para Netflix sí, para los toros no; eso son ustedes, los socialistas. 

 
Ha hablado usted de empleo, hable a la directora general de Juventud sobre empleo. Háblele a la directora general 

de Juventud sobre empleo, el 2,7 por 100 del presupuesto de esa Dirección General imprescindible para los jóvenes lleva a 
cabo políticas de empleo, pero ¿cómo tiene usted el morro de venir aquí a hablar de empleo, Sr. Zuloaga?, ¿cómo tiene 
usted el morro? 

 
No sé si sabrá usted, por cierto, que la llave para reducir la brecha de género está en la educación, ¿qué hace su 

Dirección General en materia educativa?, ¿qué apoyó presta su Dirección General en materia educativa? -si haga como que 
habla por teléfono, porque lo va a escuchar igualmente-. 

 
En el sistema universitario cántabro el 56,5 por 100 de las personas, de los estudiantes son mujeres, son mujeres, 

lejos quedan los institutos de titulación de Formación Profesional y lejos queda, Sr. Zuloaga, las titulaciones de otras ramas 
de la enseñanza.  

 
Respeto al Consejo de la Juventud usted mismo ha quedado en entredicho. Se gastaron 2,4 millones de euros entre 

2007 y el 2011 en el consejo de la juventud, un poquito de vergüenza torera y no vengan aquí a sacar pecho ahora, porque 
ustedes… 

 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Tiene que ir acabando, señor diputado. 
 
EL SR. AGUIRRE PERALES: …por cierto -acabo ya, señor presidente- no le han dado ni un duro a ese Consejo. 

¿Qué diferencia hay entre cerrarlo o ir para inaugurarlo hacerse la foto y asfixiarlo económicamente con cero euros de 
financiación? Usted y su consejera de Economía.  

 
Fíjese, Sr. Zuloaga, voy a acabar, señor presidente, yo he venido aquí a exigirle respuestas y soluciones. No me 

hable usted mientras usa el teléfono o a escucharle descalificar a mi partido cuando se sube a esta tribuna.  
 
Los jóvenes de esta tierra no se merecen ni su chulería ni su indolencia. Sr. Zuloaga, a la hora de gestionar un dinero 

que debiera servir para resolverles el futuro y no para emborronárselo.  
 
Yo le pido que cumpla su función, que haga su trabajo y si no es muy fácil, ahí tiene la puerta, salga con su legión de 

directores generales, el consejero de Sanidad le enseñó el viernes el camino.  
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Así dejaremos hacer perder el tiempo los diputados de esta Cámara y al medio millón de cántabros que están ahí 

fuera el dinero.  
 
Pero -acabo ya- hay un problema, el problema, Sr. Zuloaga, es que usted no le dice la verdad ni al médico. El 

problema, Sr. Zuloaga…  
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Tiene que finalizar, señor diputado. 
 
EL SR. AGUIRRE PERALES: …es que a usted le queda demasiado grande el cargo que ocupa.  
 
El problema, Sr. Zuloaga, es que su ego y su afán de protagonismo lo tienen a impregnar todo en este Gobierno. Y 

el problema, Sr. Zuloaga para usted, dada su actitud chulesca que ni es capaz de mirar a este diputado cuando le interpela 
en esta tribuna, el problema, Sr. Zuloaga para dormir,  

 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Señor diputado, lleva dos minutos. 
 
EL SR. AGUIRRE PERALES: …es y va a seguir siendo el PP. 
 
Y mire, finalizo como empecé y, por favor, dese por aludido, decía Aristóteles que el castigo del embustero… 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Señor diputado lleva dos minutos y diez. 
 
EL SR. AGUIRRE PERALES: ¡Acabo ya, señor presidente!  
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Lleva dos minutos y diez (murmullos), lleva dos minutos y diez. 
 
EL SR. AGUIRRE PERALES: Hay otros diputados se pasan más.  
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): No, no, finalice ya. 
 
EL SR. AGUIRRE PERALES: Finalizo ya… 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Finalice ya. 
 
EL SR. AGUIRRE PERALES: …señor presidente. “El castigo del embustero es no ser creído ni aun cuando dice la 

verdad”. Fin de la cita.  
 
Muchas gracias.  
 
(Murmullos) 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Muchas gracias. 
 
EL SR. AGUIRRE PERALES: Señor presidente, el tiempo para todos igual ¡eh! 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Vamos, nadie, nadie consume más que ese tiempo nadie, nadie 
 
EL SR. AGUIRRE PERALES: Sí, le puedo (…) 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Nadie, nadie. 
 
EL SR. AGUIRRE PERALES: Sí, el Sr. Hernando. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Nadie. 
 
EL SR. AGUIRRE PERALES: Sí, el Sr. Palacio antes. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Bueno, no vamos a seguir. 
 
(Murmullos) 
 
Señor vicepresidente, su turno de dúplica.  
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EL SR. VICEPRESIDENTE Y CONSEJERO (Zuloaga Martínez): Bueno, Sr. Aguirre, un poco de calma. Ha tenido 

dos minutos de más para decir una serie de barbaridades, que está bien que sean un poco contextualizadas.  
 
Usted ha preguntado literalmente por las políticas de juventud del Gobierno de Cantabria. Y si usted, que 

supuestamente es más joven, que muchos de los que estamos aquí no es capaz de entender que el acceso al empleo, a la 
vivienda, a la formación, a la universidad son problemas que adolecen los jóvenes de Cantabria, pues no entiendo muy bien 
cuál es su postura aquí. 

 
Hemos hablado de vivienda, más viviendas para los jóvenes, más accesibles, en régimen de alquiler. Hemos hablado 

de empleo, 79.000.000 de euros en el primer Plan de empleo joven, insisto, es el primero, porque no ha habido otro. Vamos 
a ver cómo funciona.  

 
Buscamos dar marcha atrás, algunas de las consecuencias, entre otras, de la reforma laboral del año 2012, del 

Partido Popular, les guste o no, pero esta es la realidad. 
 
A partir de ahí trabajemos. Y ¿cómo trabajamos? Pues trabajamos en la base del diálogo social, Comisiones, UGT, 

la CEOE, evidentemente, también el Consejo de la Juventud, del que le hablaré también dentro de un momento. 
 
Hablamos de más formación para jóvenes y hacemos formación institucionalizada, hablamos de la universidad de 

Cantabria programas de formación que están subvencionados por el Gobierno o hablamos de formación fuera del circuito 
institucional, como, por ejemplo, el acceso al carné de conducir, por cierto, una iniciativa vamos a decir pionera en Cantabria, 
porque no creo que me vaya a decir que también eso lo subvenciona el ayuntamiento de Santander, que para unas cosas 
son muy buenos y para otras son muy malos.  

 
Luego el acceso a la universidad, por tercer año, Sr. Aguirre, este año volvemos a bajar las tasas en el acceso a la 

Universidad de Cantabria. Si lo hacemos precisamente es para revertir el tasazo, esto le va a doler del ministro Wert, ¿se 
acuerda?, sí fue del Partido Popular y en la época de Mariano Rajoy que por cierto ha estado por aquí de fin de semana; 
también eso lo estamos revertiendo ahora, para que los jóvenes de Cantabria tengan un mejor acceso a la universidad y 
sobre todo que las familias de Cantabria también puedan ver cómo sus hijos e hijas ascienden en ese ascensor social que 
es la Universidad de Cantabria por cierto, seguro que usted tampoco lo entiende.  

 
Favorecer el emprendimiento tampoco debe ser que le interese que los jóvenes tengan más y mejores herramientas, 

cuando por cierto ponemos en marcha un coworking primero del Gobierno de Cantabria y luego va corriendo también 
después el Ayuntamiento de Santander.  

 
Hablamos de los jóvenes que se han quedado fuera del sistema de formación o del acceso al empleo y le hablamos 

de un proyecto que no se llama FLOM, se llama FOLM, que es un proyecto que precisamente busca que los jóvenes tengan 
acceso a una formación fuera de ese circuito institucional para conseguir nuevas capacidades, que les vuelvan a incorporar; 
el 49 por 100 ya están trabajando, el resto buscando empleo o formándose de nuevo, algo a lo que no tenían acceso. 

 
Pero dentro de las barbaridades que usted ha dicho aquí, ha llegado a decir que la pandemia o la crisis humanitaria 

de Ucrania son cortinas de humo. Pero vamos a ver, Sr. Aguirre, cómo puede decir esas barbaridades en la sede del 
Parlamento de Cantabria. Le voy a decir que para los jóvenes de Cantabria y de toda España la pandemia ha sido un duro, 
durísimo golpe. Y cuando hablamos de atender su salud hablamos de poner en marcha medidas como ya les como las que 
ya hemos puesto en Cantabria en marcha y ese plan de salud mental infanto-juvenil, lo entienda o no, con medio millón de 
euros; pero para usted es una cortina de humo.  

 
La crisis humanitaria provocada en Ucrania por el Gobierno de Putin, una inversión absolutamente ilegal, también es 

un problema para los jóvenes y se afronta desde el Gobierno de Cantabria de una manera transversal.  
 
Sr. Aguirre, usted ha venido a esta tribuna a decir que la constitución del Consejo de la Juventud estuve un minuto y 

medio o siete minutos y medio. Verá yo, entiendo, la Constitución y el trabajo del Consejo de la Juventud sin la imposición 
de las instituciones. 

 
Como consejero de Juventud, evidentemente, me alegré de que se constituyera después de que, siete años después 

ustedes se lo hubieran llevado por delante y saludé la iniciativa de las asociaciones juveniles de Cantabria, sin pretender 
interferir en ningún caso, en ningún momento en los debates que hubiera en ese primera, en esa primera asamblea del 
Consejo de la Juventud de Cantabria; algo que usted ni entienden ni comparte, porque es la primera decisión de algún 
Gobierno del Partido Popular -y solamente hay que ver al pasado como lo hicieron-, será volver a llevárselo por delante.  

 
Creo que queda mucho trabajo y la verdad es que veo al Partido Popular, muy lejos de la responsabilidad institucional 

que exigen los jóvenes de Cantabria, a la hora de buscar soluciones a sus problemas. 
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Ni comparten la política de vivienda, ni comparten la política de empleo, ni creen en el diálogo social, ni creen en las 

políticas de formación, ni creen en más financiación para la Universidad de Cantabria ni para los institutos de investigación, 
Sr. Aguirre, debe replantearse cuál es su postura para trabajar por el futuro de los jóvenes de Cantabria.  

 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Muchas gracias, señor vicepresidente. 
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